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              Capacitación Profesional  -  El acceso y la reinserción al mercado laboral mediante el e-learning.

	Resumen

A UniVir, unidade responsável pela Educação à Distância da UniCarioca – Centro Universitário Carioca, desenvolve soluções inovadoras de educação para empresas, podendo criar universidades corporativas, e formata cursos para oferta on-line.

Desenvolveu, com a chancela do COFEN – Conselho Federal de Enfermagem, o Curso Técnico em Enfermagem, em uma proposta moderna, democrática e socializadora de conhecimentos, visando à formação dos mais de 400 mil Auxiliares de Enfermagem, no Brasil, que pretendem ascender ao nível técnico da carreira, em curto intervalo de tempo. Esta proposta somente é possível por meio do e-learning, que permite o acesso dessa clientela, onde quer que ela esteja, a um conteúdo atualizado e de excelente qualidade, elaborado por grandes especialistas na área de Enfermagem e de Educação à Distância.  A oferta do curso pelas duas instituições pretende não só a ascensão dos profissionais da área a um nível superior da carreira, mas também a sua reinserção no mercado de trabalho atual, contribuindo, assim, para uma melhoria no padrão de atendimento das entidades pertencentes à área de saúde no Brasil.
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     1. Apresentação

  A UNICARIOCA/UNIVIR, com sede na cidade do Rio de Janeiro, é a universidade brasileira que contabiliza oito anos de experiência em ofertas de soluções inovadoras de e-learning para empresas. Formata cursos para treinamento via Internet/Intranet, hospeda e gerencia soluções de treinamento on-line, cria e desenvolve universidades corporativas. A UNIVIR, a sua unidade de Educação à Distância, possui o maior catálogo de cursos à distância do Brasil, prontos para serem utilizados pelas empresas e pelo público em geral, via seu próprio site. 

A experiência que será relatada nesta apresentação será a do projeto que vem sendo realizado em conjunto com o COFEN – Conselho Federal de Enfermagem para oferecer o Curso Técnico em Enfermagem, em uma proposta moderna, democrática e socializadora de conhecimentos, visando à formação de profissionais de Enfermagem, em nível médio, que o mercado atual e a legislação em vigor exigem. O curso é oferecido para todo o Brasil, na modalidade à distância - e-learning -, sendo o estágio supervisionado presencial. O e-learning viabiliza o acesso dessa clientela a um curso atualizado e de excelente qualidade, beneficiando o cursista onde ele estiver.

 Pela legislação em vigor, os Auxiliares de Enfermagem precisam em curto intervalo de tempo ascender ao nível técnico da carreira, do contrário correm o risco de perder oportunidades de se manterem ativos no mercado de trabalho. O grande mérito do Curso Técnico em Enfermagem, além de sua proposta educativa, é seu alcance social. Do ponto de vista do cursista, pode-se apontar: a possibilidade que se abre de fazer um curso de qualidade sem se deslocar de sua cidade e chancelado pelo conselho de classe - o COFEN - ; manter-se empregado em melhores condições financeiras ao ascender à habilitação profissional em nível técnico. Numa perspectiva mais ampla, visa a também  melhorar as qualidades dos serviços de saúde oferecidos no país, ao se ter profissionais mais qualificados. Considerando-se que a clientela formada por Auxiliares de Enfermagem é, no Brasil, constituída por mais de 400 mil, somente um curso na modalidade de e-learning pode atender à demanda do mercado atual.

Para atender cursistas em um país com as dimensões territoriais do Brasil, foi preciso criar condições de o aluno ter o apoio necessário para estudar à distância. Assim, foi fundamental que a UNICARIOCA/UNIVIR e  o COFEN, por meio de seus Conselhos Regionais (CORENs) e Subseções, formassem, com as demais organizações interessadas no curso, uma rede de integração para oferecimento desta proposta.

     2. Introdução

A Enfermagem é, sem dúvida, uma das profissões de amplas oportunidades no mercado de trabalho no momento atual. Esta afirmativa está expressa em diferentes documentos sobre a formação do profissional da área, dentre os quais destacamos o plano do Centennial Conference of Nursing, evento que ocorreu em julho de 1999, em Londres, Inglaterra. Corroborando essa afirmativa, constata-se o crescente interesse e maior procura por cursos profissionalizantes na área de Enfermagem, tanto em nível médio quanto em nível superior.


A Enfermagem como profissão vem-se consolidando através das últimas décadas com uma conotação mais científica, necessária e indispensável ao desenvolvimento de suas tarefas e atribuições específicas. A  legislação brasileira (Parecer CNE/CEB nº 16/99 e a Resolução CNE/CEB nº 04/99) altera critérios para a regulamentação da profissão, depois de 100 anos de sua existência oficial, estabelecendo pré-requisitos, também científicos, que especificam o desenvolvimento de conhecimentos e atitudes condizentes com o seu papel social. A exigência de escolaridade de nível médio, por exemplo, torna mais sólido o processo de profissionalização, como diz o Parecer 16/99:


“.é exigido dos trabalhadores em doses crescentes, maior

            capacidade de raciocínio, autonomia intelectual crítica,

            iniciativa própria e espírito empreendedor, bem como a

            capacidade de visualização e resolução de problemas.”


As novas propostas de formação de Enfermeiros visam, ainda, a resgatar ou implantar valores estéticos, políticos e éticos, articulados com conhecimentos e vivências prévios dos cursistas nos cursos de educação formal, associados ao desenvolvimento de competências básicas e específicas, que os mesmos desenvolverão no decorrer do curso. Pode-se dizer, então, que, hoje, ao profissional de Enfermagem, deverá ser oferecida uma prática pedagógica que cumpra as exigências explicitadas.


Vale destacar que, na área da Saúde, 65% de sua força de trabalho são formados por profissionais de Enfermagem que atuam em diferentes setores, o que, conseqüentemente dá à profissão grande importância.Seus profissionais desenvolvem ações relacionadas a cuidados com pacientes e comunidades, uma vez que proteger e promover a vida é seu compromisso profissional.


Embora o campo de ação do profissional seja amplo, sua maior atuação se dá em hospitais públicos e privados. Diante de um campo de trabalho tão amplo, além de suas responsabilidades rotineiras, o profissional de Enfermagem tem, também, um forte traço de engajamento nos problemas sociais. Isto exige que os novos cursos de Enfermagem ofereçam a seus cursistas condições de formação com sólidos conhecimentos práticos e teóricos. É necessário, também que tais cursos criem condições para que o futuro profissional assuma compromissos com a renovação constante de seus conhecimentos e de sua praxis, em favor de uma sociedade melhor assistida no campo da Saúde.  


As necessidades de atendimento na área de Saúde, no Brasil, exigem a formação de Técnicos em Enfermagem em grande número e no menor intervalo de tempo. Isto faz com que estratégias tradicionais de formação profissional não atendam a esta realidade. Assim, optou-se, na presente proposta, pelo uso de Tecnologias Educacionais de última geração.que viabilizem o acesso dessa clientela a um curso atualizado e de  qualidade.  

      
Profissionais com alto nível de formação acadêmica e larga experiência profissional elaboraram os conteúdos e produziram o curso, levando uma educação de alto nível onde o cursista estiver. A equipe é multidisciplinar formada por especialistas, tanto na área de Enfermagem quanto na de Educação e de Educação à Distância.


“Educar à distância significa oferecer ao cursista referenciais teórico-práticos que levem à aquisição de competências cognitivas, habilidades e atitudes que promovam o pleno desenvolvimento da pessoa, o exercício da cidadania e a qualificação para o trabalho.”


No Brasil, a Educação à Distância tem respaldo legal no artigo 80 das Disposições Gerais da Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional – LDB, nº 9.394/96, que estabelece ação do Poder Público no sentido de incentivar o desenvolvimento e a veiculação de programas de ensino à distância, em todos os níveis e modalidades de ensino e de educação continuada.


A legislação brasileira, ao contemplar a Educação à Distância, reflete, na verdade, o que vem ocorrendo em todo o mundo, ou seja, o crescimento de ofertas educativas mediatizadas, oxigenando o processo tradicional de ensino-aprendizagem. Assim busca-se não só universalizar e democratizar o acesso à Educação, mas, também, abrir espaços para a atualização de conhecimentos, a formação profissional , em qualquer etapa da vida de cidadãos que fazem parte de um mundo em acelerada mudança. Isto só se tornou viável na medida em que as tecnologias mais avançadas tornaram-se acessíveis ao grande público, tanto no que diz respeito a custos quanto à simplificação do seu manejo.


No sentido mais amplo, deve ser oferecida à população a implantação de cursos Técnicos de Enfermagem, que busquem o desenvolvimento de competências profissionais, estabelecendo real vinculação entre educação e trabalho e que envolvam a busca do ideal da profissão; sem perder a estética (no sentido da sensibilidade) com visão ecológica (preocupados com o meio ambiente como fator de manutenção de saúde).


O Curso Técnico em Enfermagem  volta-se , portanto,para a demanda crescente, especialmente, a formada por profissionais que já tenham o Curso de Auxiliar, e por aqueles que procuram profissionalização para ingresso no mercado de trabalho. 

A opção pela utilização de ferramentas da Informática e da Internet, para disponibilizar o Curso para a clientela alvo, caracteriza-se como uma proposta adequada aos tempos de hoje, democrática e socializadora de conhecimentos necessários à formação de profissionais da Enfermagem que o mercado está a exigir das instituições de ensino.


A UNICARIOCA, através da Univir, e chancelada pelo COFEN, destina o Curso Técnico em Enfermagem, em seu primeiro momento de oferta, a responder a necessidade de ascensão social e profissional dos que estão no mercado de trabalho como Auxiliares de Enfermagem e, que por imposição  legal, precisam ascender á habilitação de Técnico em Enfermagem.


O COFEN - Conselho Federal de Enfermagem

Com o avanço das especializações e do ensino técnico no Brasil, passou-se a exigir habilitação para determinadas profissões, as quais o diploma de curso superior não era exigível.

O Conselho Federal de Enfermagem e os Conselhos Regionais a ele subordinados, com suas Subseções, são órgãos disciplinadores do exercício da profissão de Enfermeiro e das demais profissões compreendidas nos serviços de Enfermagem.
O Conselho Federal tem entre suas  competências:

· instalar os Conselhos Regionais;

· baixar provimentos e expedir instruções, para uniformidade de procedimento e bom funcionamento dos Conselhos Regionais;

· instituir o modelo das carteiras profissionais de identidade e as insígnias da profissão;

· promover estudos e campanhas para aperfeiçoamento profissional;

Os Conselhos Regionais têm entre suas competências:

· disciplinar e fiscalizar o exercício profissional, observadas as diretrizes gerais do Conselho Federal;

· manter o registro dos profissionais com exercício na respectiva jurisdição;

· conhecer e decidir os assuntos atinentes à ética profissional, impondo as penalidades cabíveis;

· expedir a carteira profissional indispensável ao exercício da profissão, a qual terá fé pública em todo o território nacional e servirá de documento de identidade;

· zelar pelo bom conceito da profissão e dos que a exerçam.

     3. A Proposta do Curso


Habilitar o profissional de Enfermagem a exercer com competência e valores éticos, as atividades profissionais inerentes ao nível Técnico de Enfermagem, visando, principalmente, a atender às necessidades locais ou regionais da comunidade.

     4. Público-Alvo

Profissionais com formação de Auxiliar de Enfermagem ou interessados que já concluíram ou estão cursando o Ensino Médio .

     5. Organização Curricular e Metodologia

O Curso Técnico em Enfermagem está estruturado em duas Fases. Como visa atender inicialmente ao contingente formado por Auxiliares de Enfermagem que já tenham o Ensino Médio (2º Grau) ou estejam em fase de conclusão, o cursista iniciará seus estudos pela Fase II. São seis módulos, abordando cinco Áreas de Conhecimento, que aprofundam teoricamente conteúdos fundamentais para o exercício da profissão. Cada Módulo apresenta componentes curriculares, cujos conteúdos estruturam-se em Tópicos.

Em cada Tópico, o cursista encontra textos teóricos, aplicação dos conteúdos à prática profissional, diversos exercícios, desafios, proposta de elaboração de sínteses e estudo de casos, de forma interativa e em linguagem e abordagem adequadas a sua condição de cursista adulto


A metodologia ajusta-se à oferta de ensino à distância, onde no ambiente virtual, o cursista recebe orientações sobre como estudar, desenvolver atividades propostas, participar de Grupos de Discussão, esclarecer dúvidas com o seu Tutor e realizar a verificação da aprendizagem.


Durante o estudo, o cursista deverá responder a questionamento participando de Grupos de Discussão – espaço de interatividade no qual ele troca e socializa experiências com o seu Tutor e os colegas de estudo – construindo, assim, o seu conhecimento.


Depois de estudar os módulos, o cursista deverá submeter-se a uma Verificação Final presencial, a fim de averiguar se as competências propostas no início do curso foram alcançadas, devendo ter 60% de aproveitamento para que possa ser considerado apto a receber o diploma. Como parte da proposta do curso estão previstas as aplicações das verificações da aprendizagem em instituições indicadas pelo COFEN (Conselho Federal de Enfermagem).

          Durante o estudo dos Módulos e ao longo do curso, o cursista conta com o acompanhamento do Tutor.

Apoio ao Tutor

Para a execução do trabalho do Tutor, é fundamental um diálogo constante com a equipe da UNICARIOCA/UNIVIR. A UniVir apóia de perto o trabalho da Tutoria on-line, realizando reuniões on-line (chats) com os Tutores e utilizando os meios de comunicação e informação disponíveis. O Tutor também pode pedir informações ou esclarecer dúvidas com os professores-conteudistas a qualquer momento, solicitando à Coordenação da Tutoria. Com isso, o Tutor não se sente sozinho e pode contar com o apoio especializado da equipe para resolução de qualquer necessidade. 

A gerência do Projeto oferece assistência técnico-pedagógica ao Tutor durante todo o curso, seja na forma presencial, seja à distância, por meio dos recursos tecnológicos de informação e comunicação disponíveis na UNICARIOCA/UNIVIR.

     6. Avaliação

O modelo de avaliação adotado neste curso considera o ritmo próprio de aprendizagem do cursista e busca ajudá-lo a desenvolver graus ascendentes de competências cognitivas, habilidades e atitudes, possibilitando a ele alcançar os objetivos propostos, bem como visa desenvolver aspectos de autonomia, continuidade e periodicidade das interações dos participantes entre si, com os Tutores, e a socialização do conhecimento coletivo articulado ao final do curso. Mais que uma formalidade legal, a avaliação deverá permitir ao cursista sentir-se seguro quanto aos resultados que vai alcançando na construção de conhecimentos.

O cursista será considerado APTO ou NÂO APTO:

· ao final de cada Módulo (Área de Conhecimento);

· ao final de seu Estágio Supervisionado;

· ao final do curso.

O cursista será avaliado em diversos momentos da sua aprendizagem e de diversas formas, como descritos a seguir:

· Auto-avaliação
     
Em Educação à Distância, a auto-avaliação é uma prática sempre presente, onde o cursista avalia o seu próprio desempenho. As atividades apresentam correção imediata pelo sistema, possibilitando ao cursista verificar se precisa estudar mais algum assunto ou se já pode avançar na proposta de saber mais.

· Ao final de cada Etapa do Módulo/Área de Conhecimento – Verificação da Aprendizagem

Questões objetivas irão aferir os conhecimentos adquiridos ao longo do estudo de cada etapa. O cursista será considerado APTO se obtiver um desempenho correspondente a 60% ou mais de acertos na Verificação da Aprendizagem 1-VA 1. Caso não obtenha este resultado, após reestudar o Módulo, terá uma segunda oportunidade, a Verificação da Aprendizagem 2 – VA 2.

· Verificação de desempenho ao final do estudo dos Módulos (Área de Conhecimento)

Ao término do estudo da última etapa de cada Módulo/Área de Conhecimento, será proposto ao cursista um Trabalho Prático (TP), que deverá ser encaminhado ao Tutor para correção. Seu desempenho deverá alcançar, no mínimo, 60% das competências exigidas para a tarefa.

· Verificação de desempenho ao final do Estágio Supervisionado – ES
Após a conclusão das 100 horas de estágio, o cursista será considerado APTO se seu desempenho atender aos critérios estabelecidos na Ficha de Estágio.

· Verificação Final do Curso - VFP

Após ter sido considerado APTO em todos os Módulos e no estágio, o cursista será submetido à Verificação Final Presencial 1-VFP 1. Caso seu desempenho corresponda a 60% ou mais de aproveitamento, terá direito ao Diploma de Técnico em Enfermagem. Caso não obtenha na primeira Verificação Final Presencial – VFP 1 o desempenho mínimo, o cursista contará com uma segunda oportunidade, a Verificação Final Presencial 2- VFP  2.

Ao finalizar cada etapa do Módulo/Área de Conhecimento, o cursista será informado da sua situação na Fase II:

· APTO - indicação da etapa subseqüente. 
· Não APTO - indicação de nova avaliação. 
     7. Estágio Supervisionado

O Estágio Supervisionado é  realizado de forma presencial e é parte integrante do  Curso de Técnico em Enfermagem. Consta de atividades de prática profissional regidas pela Lei nº 6.494/77, depois regulamentada pelo decreto Lei nº 87.497/87, que permitem ao cursista ter acesso ao seu futuro campo de atuação profissional, em um contato direto com questões práticas e teóricas. 

Para os Auxiliares de Enfermagem que estarão cursando a Fase II do Curso, a carga horária será de 100 horas.

Além da oportunidade de colocar em prática os conceitos aprendidos no curso, o estágio também cria condições de o cursista desenvolver novos conhecimentos e relações interpessoais. O estágio é um espaço de aprendizagem que proporciona atividades práticas, onde o cursista irá vivenciar a teoria assimilada nos Módulos/Área de conhecimento.

É, na verdade, o momento em que a teoria e prática se mesclam para apresentar resultado, sendo a aprendizagem vista como um pré-resultado, pois o que se vivenciou na teoria, já se tem visão de sua aplicabilidade. Por outro lado, é desejável a adoção de uma postura crítica frente à realidade que aí está, esperando-se que atue como Técnico em Enfermagem responsável; participe do contexto social no qual está inserido. Para ser caracterizado como integrante da formação curricular, o estágio está em consonância com o currículo do curso realizado pelo cursista. 

· Ao propor a programação aos estagiários do “Curso de Técnico em Enfermagem”, pretende-se que conheçam como se processa a prática referente à profissão nos diversos Sistemas de Saúde.

O estágio compreenderá no mínimo 100 horas, uma vez que estão sendo considerados a prática do Auxiliar de Enfermagem e o aproveitamento de estudos, conforme o parecer nº 262/69 do Ministério da Educação e Cultura.

Considerando que a avaliação é um processo que se dá em todas as instâncias do campo educacional e no cotidiano das pessoas, pretende-se avaliar a partir dos juízos, opiniões e decisões tomadas coletivamente. Dessa forma, todas as atividades constantes do estágio transformar-se-ão em subsídios consistentes para avaliação, sem perder de vista que são fundamentais a participação, assiduidade e pontualidade em todas as etapas do mesmo.

     8. Infra-Estrutura de Apoio ao Cursista

• Espaços de Aprendizagem

A ação educativa proposta e, conseqüentemente, a metodologia utilizada estão direcionadas para a construção do conhecimento específico do  curso. Considera a bagagem vivencial do cursista; estabelece correlações entre conteúdo apresentado e situações reais; cria espaços de interferência do cursista no texto instrucional, pondo-o no centro do processo como agente dinâmico da própria aprendizagem. Os recursos tecnológicos disponibilizados permitem a comunicação e a interatividade entre os atores envolvidos, criando na verdade comunidades de conhecimento ativas e críticas.

       A seguir a apresentação do curso no site da UNIVIR.
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A seguir exemplo de tela da Área de Conhecimento “Educação em Saúde”.
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     9. Certificados e Diploma

Sendo considerado Apto no estudo do Módulo/Área de Conhecimento, o cursista receberá o Certificado de Extensão Universitária correspondente.

Para fazer jus ao Diploma de Técnico em Enfermagem, o cursista precisa ter sido considerado Apto:
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 no estudo de todos os Módulos/Áreas de Conhecimento;
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 no Estágio Supervisionado;
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 na Verificação Final Presencial (VFP).

Os certificados e o diploma serão conferidos pela UNICARIOCA, com validade nacional.

     10. Conclusão

A integração de uma instituição de ensino, a UNICARIOCA/UNIVIR, com um Conselho Federal de uma categoria profissional, no caso Enfermeiros em diferentes níveis, resultou em um curso no qual se pretende não só qualidade em fundamentação teórica e sua vivência profissional, mas também se demonstra a preocupação clara com a ascensão profissional e a inserção no mercado de trabalho dos Auxiliares de Enfermagem.

A grande experiência da UniVir na elaboração e produção de cursos para ofertas de e-learning permitiu esta parceria inédita para a produção de um curso de alto nível, com recursos de webdesign que o tornam atraente e interativo. Pela experiência da equipe envolvida e a excelência na formação acadêmica dos conteudistas, com extensa prática profissional, foi possível a elaboração de um curso pedagogicamente adequado à clientela e democrático nas possibilidades de alcançar o cursista onde ele se encontre, sem afastá-lo de seu posto de trabalho.

 
A equipe de tecnologia da UNICARIOCA/UNIVIR desenvolveu, especialmente para este projeto, uma plataforma com ferramentas funcionais, a fim de  agilizar e facilitar o acesso e a navegação do cursista no ambiente de curso, tornando a sua aprendizagem mais eficaz e agradável e também proporcionando uma maior interatividade entre os atores envolvidos na proposta.

A produção do curso foi acompanhada e o produto final aprovado pelos especialistas indicados pelo COFEN, fato este que garante correção e atualidade dos conceitos e conteúdos e a aplicação desses conteúdos à prática profissional dos Técnicos em Enfermagem, que ao final do curso estarão sendo habilitados.

          Com o seu pouco tempo de execução, por ter sido o curso lançado recentemente, ainda não foi possível dispor de dados qualitativos e quantitativos que permitam avaliar o desenvolvimento do processo de aprendizagem dos cursistas. Mas a equipe responsável pelo gerenciamento do curso na UNICARIOCA/UNIVIR e no COFEN tem a certeza de estar contribuindo para que Auxiliares de Enfermagem possam ascender ao nível Técnico da profissão que escolheram com um produto de qualidade educativa garantida e alcance social indiscutível.
� NEVES, Carmen Moreira de Castro. “Critérios de Qualidade para Educação à Distância.” In Revista Tecnologia Educacional. Rio de janeiro: ABT, nº 141, 1998. p.14
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